

人民网“2025社会治理创新案例”名单公布 杜集区“家门口”党群服务阵地案例榜上有名

■记者 冯冬梅 通讯员 杨智

本报讯 社会治理是国家治理的重要组成部分。7月28日，人民网“2025社会治理创新案例”公布，杜集区“家门口”党群服务阵地激活基层治理“神经末梢”案例榜上有名。

近年来，杜集区聚焦加强党的组织体系建设，坚持将加强党群服务阵地建设在群众“家门口”，将优质服务延伸到群众“家门口”，把推动党群服务中心“迭代升级”作为进一步优化和完善基层治理体系的重要抓手，制定《关于推进“家门口”党群服务体系的实施方案》，建立区、镇(街道)、村(社区)三级工作体系，不断完善“中心、站、点”多级阵地体系。截至目前，全区已建成“家门口”党群服务阵地110余家。通过不断完善

“中心、站、点”多级阵地体系，划分网格603个，选配专兼职网格员1061名，及时掌握网格内“人、地、事、物、情”等情况，发现问题通过网格—社区—街道逐级反映解决，积极对接公安、城管、住建、民政等单位，限时办结并向群众反馈。立足“服务+治理”职能定位，设置区、镇(街道)、村(社区)三级社会矛盾纠纷多元化调解中心，广泛吸纳“五老”人员、“两代表一委员”“三官一律”等加入调解队伍，凝聚治理合力，打造各类协商议事平台，及时有效化解群众矛盾纠纷，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

以“八有八建”为目标，杜集区对现有党群服务阵地进行“去行政化、去办公化、去形式化和亲民化改造”建设，因地制宜建设小区(网格)党群服务站。社区通过资产盘活、破旧立新、化散为整等方式

打造党群服务中心、小区(网格)通过盘活闲置用房、廊道空地等方式，推动建立党群服务站，形成党群服务矩阵。同时，依托工会、城管、公安、金融等服务网点和社区、园区、商圈，建设15个“益新一驿”服务站点，让新就业群体“冷可取暖、热可纳凉、渴能喝水、累能歇脚”。开展“红淮集市”活动，推动“家门口”党群服务阵地“大门常开、场所常用、活动常办、群众常来”。拓展多元功能，将老年食堂、养老中心、“共富工坊”融入党群服务阵地，探索“党建+嵌入式养老”，组织开展焊工、电工、直播等技能培训。村(社区)找企业、引订单，组织群众进行手工制作、来料加工等，带动周边群众就业。

依托“家门口”的党群服务阵地，杜集区把优质服务提供在群众“家门口”。今年暑假以来，高岳街道刘庄社区的公

益辅导班，辖区孩子们每天在这里跟着志愿者学习和游戏，做到了家长安心、孩子开心。像这样依托家门口的党群服务中心开设的暑期公益辅导班，在杜集区其他乡镇和街道还有很多。找准群众需求，杜集区面向“一老一小”，流动党员等重点服务对象，推出6大类48项惠民便民服务，以“有求必应”的服务凝聚“一呼百应”的民心。下沉政务服务，全面梳理“就近办”“主动办”“掌上办”“帮代办”事项，将就业、医疗、社保、养老等领域群众经常办理的高频政务服务事项下沉到“家门口”党群服务阵地，让群众在“家门口”便可享受到便捷优质服务。在城市社区党群服务中心大厅设置“一岗通办”服务台，选任“一岗通办”专员，探索“错时延时”服务模式，不断满足群众多样化需求。

葡萄喜迎丰收

8月8日，在杜集区段园镇，葡萄喜迎丰收，果农忙着采摘、分拣、装运，准备销往全国各地。

8月8日至10日，淮北市第十届段园葡萄采摘节暨首届电商直播技能竞赛在段园镇甜蜜启幕。段园镇素有“中国葡萄之乡”美誉，有着300多年葡萄种植史，目前葡萄种植面积万余亩，拥有玫瑰香、巨峰、甜蜜蓝宝石、巨盛1号、维多利亚、夏黑、阳光玫瑰、金手指等多个优良品种，是皖北地区集中连片种植面积最大的镇。

■摄影 记者 梅月
通讯员 刘棋



矿山集街道“和风苑”下话家风 弘扬家风美德 共筑乡风文明

■记者 冯冬梅 通讯员 刘盼盼

本报讯 听了王克英家的最美婆媳故事，这样的好家风得一代一代传下去，咱们都该向人家学学……”8月8日，在矿山集街道南山村长寿文化广场纳凉的村民们又谈起了村民王克英的家风。南山村通过选树身边先进典型、讲好家风故事，积极培育文明乡风。

“家风是什么？是奶奶缝补衣服时说的‘省一分是一分’，是父亲伸出援手时讲的‘能帮就帮’，是生活中的点点滴滴，是刻进骨子里的习惯……”近日，一场以“传承好家风 共筑文明乡风”为主题的家风故事分享会在杜集区矿山集街道南山村“和风苑”温情启幕，村民们围坐一起，听“身边人”讲“身边事”。

活动邀请安徽省“最美婆婆”、南山村村民王克英一家人到场，结合自家三代人的生活轨迹，深情讲述了“诚实守信、尊老爱幼、邻里互助”的家风传承历程。从父母辈在物资匮乏年代坚守的处



朔里镇人大牵头搭桥促共富 村村抱团掘金低洼地

■记者 冯冬梅 通讯员 陈哨兵

本报讯 “以前这片低洼地一下雨就积水，种庄稼都不保本，看着就让人心疼。现在可好了，村里把地盘活，搞起了稻米种植基地，我们不仅能拿土地租金，还能在基地里干活挣钱。”7月23日，朔里镇矬楼村村民纵瑞标望着绿油油的稻田高兴地说。

矬楼村位于我市东北部，因采煤沉陷部分土地成为低洼地，难以进行传统农业种植。为解决这一问题，村“两委”积极谋划，寻求发展新路径。在镇人大牵头搭桥下，矬楼村与近年来大力发

党总支副书记王亚飞介绍，村中有140亩低洼地，一直闲置浪费。段庄村的村集体经济公司朔湖米业有成熟的稻米种植和加工技术。双方一拍即合，决定利用矬楼村中低洼土地，加上段庄村的朔湖米业的技术和市场渠道，打造一个稻米种植基地。来到这片稻田，记者看到土地已被平整成大块水田，田边水渠里引来清澈的水，绿油油的秧苗在蓝天白云下随风摆动，呈现出一片美丽的田园风光。

土地流转是项目推进的关键一步。“万一合作出了问题，我们的土地收不回来，怎么办？”面对村民的顾虑，镇人大代表们主动担起责任，开启了入户走访模式。镇人大代表樊丽的笔记本上，密麻麻记着村民的各种疑问。在村民张金芝家中，她了解到村民怕流转后没保障。樊丽耐心为她算起了账：“土地流转后，你每年能拿到固定的租金，旱涝保收。这合作是签了合同有法律保障的，你的土地权益不会受影响。”村民张庆法在自家地里种了不少花生，他一脸不舍。樊丽连忙解释，先统计好花生数量和长势，等花生成熟收割后再进行土地流转。为了让村民更直观地了解合作模式，代表们还带着村民去段庄村的朔湖米业参观。看到现代化的加工车间和红火的销售场面，村民们的疑虑渐渐消散。村民葛长全说：“原来段庄村的米业搞得这么好，跟着他们干，我们放心。”“作为人大代表，我们的职责就是为群众办实事、解难题。通过这次入户走访，我们了解了村民的真实想法，也让村民明白了合作的好处。看到大家从犹豫到支持，我们再累也值得。”樊丽深有感触地说。

据了解，该稻米种植基地采用“公司+基地+农户”的经营模式。公司负责提供种子、化肥、技术指导和销售渠道，基地负责组织生产，农户以土地入股或参与劳动的方式参与项目。目前，基地已完成土地平整和水稻种植工作，预计今年秋季将迎来首次丰收。在镇人大主席团的持续关注和推动下，目前矬楼村与段庄村的合作不断深化。双方计划在未来几年内，逐步扩大种植规模，延伸产业链条，实现村村抱团发展，共同迈向乡村振兴的新征程。

杜集区夏季“村晚” 搭台“三下乡”服务暖民心



■通讯员 商祥荣

本报讯 为进一步丰富农民精神文化生活，助力乡村文化振兴，近日，杜集区在石台镇梧桐村举办“大地欢歌 美好安徽”2025年安徽省夏季“村晚”展示暨杜集区文化科技卫生“三下乡”活动。

活动分为文化科技卫生“三下乡”集中示范和夏季“村晚”两个环节。区委宣传部、区发改委、教育局、科技局、农水局、司法局、文旅体局、卫健委、科协、团区委、妇联等单位参与了文化科技卫生“三下乡”集中示范环节，通过政策宣传、科学

普及、法律咨询、医疗义诊等形式，为群众提供多种多样的服务和帮助。

在夏季“村晚”环节，基层文艺表演者和爱好者通过乐器合奏、戏曲演唱、少儿舞蹈、歌曲独唱等多种艺术表演形式，歌唱党的好政策和农村的可喜变化，赞美农民的勤劳质朴，憧憬未来的美好生活，实现了“文化搭台”、“三农”唱“主角”，展示了农民群众昂扬向上的精神面貌，描绘出一幅乡村振兴的和美画卷。

活动期间，还开展了“和谐礼让‘三米巷’”宣讲、移风易俗问答，以及非遗文化展示，吸引群众积极参与互动。

一面锦旗表谢意 杜集区退役军人事务局 心系老兵办实事

■通讯员 邵曙光

本报讯 近日，段园镇的两位参战老兵代表来到杜集区退役军人事务局，专门送来一面写有“情系老兵践初心，帮困解难暖人心”的锦旗。

“多亏了你们的帮助，帮我们把问题终于解决了！”老兵张子银紧紧握住工作人员的手，声音里满是难以掩饰的感激。原来，前不久几位老兵因相关政策落实等问题向杜集区退役军人事务局反映自己诉求。工作人员第一时间对接，详细梳理每位老兵的具体情况。局领导班子更是主动牵头，协调民政、社保等相关部门，加班加点研究政策依据，最终高效推动问题解决。

这份“急老兵所急”的行动力，让老兵们切实感受到了党和政府的关怀与温暖。

自杜集区退役军人事务局成立以来，始终将“让军人成为全社会尊崇的职业，让退役军人成为全社会尊重的人”作为工作标尺，针对参战老兵等重点优抚对象，创新推出“一对一”常态化帮扶机制，精准施策解决医疗、生活、就业等“急难愁盼”问题。从落实优待待遇，化解历史遗留问题，到组织红色教育活动、丰富精神文化生活，工作人员始终以耐心、细心、热心架起与老兵之间的“连心桥”。“锦旗是肯定，更是沉甸甸的责任。”局长姚岗表示，今后将继续深化服务举措，提升服务质量，让“暖兵心”的承诺落地生根。

高岳街道“物业大家谈” 破解小区管理难题

■通讯员 孙佳聪

本报讯 近日，在高岳街道恒大御景湾小区，一场由办事处牵头组织的“物业大家谈”活动火热开展。街道甘当“中间人”，搭建起物业与居民面对面沟通的“零距离”平台，让居民生活中的急难愁盼问题得以一线倾听、现场协调、高效解决，有效打通了服务群众的“最后一公里”。

据介绍，今年以来，南山村依托新时代文明实践重阵地“和风苑”，多次举办家风故事分享会，邀请村中的“最美婆婆”“最美媳妇”等身边先进典型与村民们坐在一起分享家风故事，以文化人、以德润心，深耕家风建设。通过开展“家风故事会”“最美家庭评选”“家风家训上墙”等系列活动，让优良家风如春风化雨般融入村民日常，让家风故事如纽带般串起邻里情，为乡风文明建设注入持久精神动力。

据介绍，今年以来，高岳街道创新探索基层治理新路径，将“物业大家谈”作为深化社区精细化治理的重要品牌活动定期开展，推动物业服务从“被动响应”向“主动优化”转变，让“家门口的服务”精准落地，让社区成为居民安心、舒心的幸福家园。

夏日缤纷绘 文明实践行 石台镇非遗小院展绝活

■通讯员 王倩雯

本报讯 为保护和传承非遗文化，延续城市历史文脉，在文明村镇建设中落实好文化遗产保护传承工作，8月5日上午，由杜集区委宣传部、杜集区新时代文明实践中心主办，石台镇新时代文明实践所承办的仿宋锦珍珠画制作活动在梧桐村非遗小院开展。

宋锦纹理融入珍珠画，将传统文化与现代艺术相结合，赋予作品深厚的文化底蕴，在志愿者的指导下，小朋友们围绕宋锦花饰、彩鳞缠莲、蝶恋花等图案，发挥自己的想象力，用胶水细致地

将珍珠一颗颗固定在锦面上，原本素净的宋锦逐渐被珍珠点缀得熠熠生辉，参与者们的眼中也闪烁着成就感的光芒。陈心如小朋友说，“这样的活动让我们近距离感受传统文化的魅力，比书本上的知识更生动、有趣。”

作为“夏日缤纷绘 文明实践行”系列活动之一，在梧桐村非遗小院开展的这场仿宋锦珍珠画制作活动在梧桐村非遗小院开展。